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Сьогодні людство дедалі більше потерпає від наслідків 

надзвичайних ситуацій різного характеру. Порушення нормальних 

умов життєдіяльності, зростання ризиків для життя та здоров’я, 

матеріальні збитки, спричинені небезпечними подіями, вимагають 

надання постраждалим невідкладної кваліфікованої допомоги та 
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відновлення здатності до соціального функціонування. Особлива 

роль в цьому процесі належить фахівцям соціономічної сфери, 

зокрема соціальним працівникам, професійна діяльність яких 

«передбачає постійне, часом тривале контактування з людьми, 

взаємодію з ними в різноманітних, у тому числі емоційно 

напружених і суспільно нестабільних ситуаціях…» [4, с. 27].  

Для продуктивної допомоги населенню під час надзвичайної 

ситуації необхідно щоб у надавачів такої підтримки були сформовані 

спеціальні безпекові навички. Окреслимо який зміст ми вкладаємо в 

поняття «безпекові навички». В педагогіці, під «навичкою» 

розуміють дію, яка характеризується високим ступенем освоєння, 

коли дія стає автоматизованою і виконується злито, легко і швидко 

від чого діяльність людини стає значно ефективнішою [5, с. 246]. 

Категорію «безпеки» науковці інтерпретують застосовуючи різні 

підходи [6] використовуючи для цього критерії стабільності, 

відсутності ризиків та загроз життю, здоров’ю, майну, тощо. 

Загалом, безпека відображає стан захищеності від ризику зазнати 

шкоди, а її сутністю можна вважати виявлення загроз та їх усунення 

[3]. Отже, безпекові навички це такі «автоматизовані» дії під час 

надзвичайної ситуації, які покликані ідентифікувати загрози та 

найшвидшим і продуктивним чином їх усунути. Передумовами для 

формування таких навичок, на нашу думку, мають слугувати знання 

про явище надзвичайної ситуації, особливості її перебігу, а також 

розуміння можливих наслідків та спричинених нею негативних 

обставин для населення. З огляду на те, що спектр небезпечних подій 

є досить широким, а кожна така ситуація створює своєрідну 

небезпеку для людини і суспільства, фахівці повинні опанувати 

відповідними моделями поведінки та оволодіти здатністю до 

адекватних дій в процесі надання допомоги потерпілим. Для 

формування і вдосконалення таких безпековових навичок в 

майбутніх бакалаврів і магістрів соціальної роботи можна 

використати потенціал освітніх компонентів з галузі безпеки людини 

та довкілля [2], а також скористатися різноманітними навчально-

методичними посібниками, наприклад, розробленою Державною 

службою України з надзвичайних ситуацій «Абеткою безпеки». 

«Абетка безпеки», що укладена фахівцями служби цивільного 
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захисту, розкриває зміст основних дій та послідовність їх здійснення 

під час надзвичайних ситуацій соціального, воєнного, техногенного, 

природного характеру. Зокрема з неї можна дізнатися про те як себе 

вести в умовах воєнної, радіаційної, хімічної небезпеки, при 

виявленні вибухонебезпечних предметів (боєприпасів), яким чином 

надавати допомогу потерпілим, а також, які заходи недоцільно 

проводити. Окрім цього, «Абетка безпеки» містить рекомендації 

щодо соціально-психологічної підтримки дітей різного віку, звертає 

увагу на категорію громадян, яка може потребувати особливої 

допомоги (люди літнього віку, вагітні жінки, особи з інвалідністю чи 

функціональними обмеженнями, ті, кому за певною ознакою може 

загрожувати дискримінація, напр. в розподілі гуманітарної 

допомоги) [1]. Зауважимо, що з такими методичними 

рекомендаціями доречно ознайомитися усім фахівцям, які надають 

допомогу громадянам в зоні можливого ураження. 

В процесі формування безпекових навичок засадничим є 

оволодіння окресленими знаннями; важлива роль належить 

«усвідомленню цілей і завдань дій – що повинно бути отримано в 

результаті дій і на окремих його етапах» [5, с. 246], проте 

визначальним у їх набутті є отримання практичного досвіду. З цією 

метою слід активно відпрацьовувати відповідні дії на практичних 

заняттях, залучати здобувачів до участі в тренінгах, розв’язанні 

ситуативних, проблемних завдань, тематичних іграх, тощо. Відтак, 

володіючий не лише знаннями, а й практичним досвідом фахівець, 

перебуваючи в зоні надзвичайної ситуації, зможе убезпечити себе та 

оточуючих від негативних наслідків небезпечної події і надати 

потребуючим невідкладну допомогу та підтримку. 
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Під час ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій, таких як 

пожежі, повені, землетруси, зсуви, ін., наявності загроз життю людей в 

умовах воєнного стану пріоритетним завданням рятувальників 

Державної служби з надзвичайних ситуацій України (ДСНС) та 

фахівців соціальної роботи є пошук і порятунок потерпілих, а також 

надання їм невідкладної кваліфікованої допомоги. В числі 

постраждалих досить часто трапляються люди з інвалідністю, які 

відчувають труднощі при самостійному пересуванні чи орієнтуванні в 

просторі. Чи не найважчу для евакуаційно-рятувальних робіт групу 

складають особи, які для пересування використовують крісло колісне 

(інвалідний візок). Тому, завдання виведення таких осіб в безпечне 

місце, в умовах надзвичайної ситуації чи воєнного стану, 

перетворюється із складного (за звичайних обставин) на надскладне, що 

вимагає від соціальних працівників та рятувальників злагодженої 


